

就地过年期间可以聚会吗？低风险地区跨省返城需核酸证明吗？

国家卫健委回应返乡焦点话题

随着春节临近，越来越多的人踏上返乡旅程。县城属于农村吗？从低风险地区跨省返回城市，必须持核酸检测证明吗？国家卫生健康委员会就相关问题回应公众关切。

返乡人员是指从外地返回农村地区的人员，县城属于农村吗？

《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》所指的返乡人员主要是跨省返回到农村地区的所有人员及本省内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨地市返回到农村地区的人员。

农村地区的具体范围原则上由各地根据当地实际情况，结合国家政策来确定。

低风险地区跨省返回城市人员必须持核酸检测证明吗？

根据国务院联防联控机制综合组《关于有序做好春运期间群众出行核酸检测工作的通知》等疫情防控文件有关规定，低风险地区进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物的从业人员、隔离场所的工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群跨省、跨市出行的，以及跨省返回农村地区的返乡人员，应当持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果；低风险地区其他人员应当持健康通行码“绿码”出行，在体温正常且做好个人防护的前提下有序流动。

按照疫情防控工作有关规定，交通运输工具从业人员跨省、跨市

返乡时需持有7日内有效的新冠病毒核酸检测阴性结果。

春节假期不到14天，如何解决14天居家健康监测要求？

方案明确，持核酸检测阴性证明返乡和返乡后14天居家健康监测从1月28日春运开始后实施，至3月8日春运结束后截止。如返乡不满14天的，以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测要求。春节期间结束后返程，需要根据所在地和目的地的疫情防控形势和疫情风险等级综合研判，以目的地疫情防控要求为准。

就地过年期间是否允许亲友聚会？

根据疫情防控有关文件及方案要求，过年期间尽量减少人员流动和人群聚集。企事业单位举办会议、聚会等活动应当控制人数，50人以上活动应当制定防控方案，严格落实有关防控措施；提倡家庭私人聚会聚餐等控制在10人以下，做好个人防护，有流感等症状尽量不参加。

对于农村地区，要求居民家庭不举办聚餐等聚集性活动，宣传和倡导移风易俗，劝导农民群众不串门、不聚集、少外出，提倡“喜事缓办，丧事简办，宴会不办”。确需举办的活动，规模应控制在50人以下并有防控方案，并向属地疫情防控

指挥部报批，由村委会负责监督登记参加人员基本信息并严格执行防控措施。

返乡人员做核酸如何避免交叉感染风险？

在疫情防控过程中，国家卫健委始终引导社会公众强调做好个人防护措施，例如正确佩戴口罩、勤洗手、保持安全社交距离等。

返乡人员需要进行核酸检测的，可到医疗机构进行采样，采样过程中做好个人防护。国家卫健委已经多次要求医疗机构通过预约采样、间隔采样时间段，并落实加强通风、环境清洁消毒等标准预防措施，最大程度减少交叉感染。

医疗机构该如何优化核酸检测服务？

国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红强调，核酸检测机构要设置专门窗口和区域，为“愿检尽检”、返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务，无需挂号且免收门诊诊察费。各地要向社会公开核酸检测机构名单、工作时间、工作地点等信息，便于群众查询使用。

她说，同时要加大核酸检测供给能力，也要在价格上可负担。目前，通过集中采购，有的地方核酸检测单次费用已降至80元或90元，有的地方核酸检测已免收挂号费、诊疗费。

新华社记者沐铁城



工地婚礼

2月8日，蒋吉丰和爱人张小菊在项目工地举办婚礼。

今年27岁的蒋吉丰是中建五局安徽公司合肥聚变堆项目的一名技术人员。今年春节，蒋吉丰响应“就地过年”的倡议，留在项目工地上过年。2月8日，工友们在项目工地上为蒋吉丰和爱人张小菊举办了一场简朴、温馨的婚礼。

新华社记者王凯 摄

徐连高铁投入运营 中国高铁东西贯通

新华社南京电 东起连云港“花果山”，西接吐鲁番“火焰山”——8日，随着徐连高铁开通，中国古典名著《西游记》里的这两座名山被时速250公里以上的高速铁路连接在了一起。

记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，徐州至连云港高速铁路正式投入运营后，我国“八纵八横”高速铁路网最长横向通道——连云港至乌鲁木齐的高速铁路全线贯通。

徐连高铁于2017年7月开

工建设，西起江苏省徐州市，东至连云港市，全长185公里，设计时速350公里，全线共设徐州东、大许南、邳州东、新沂南、东海县、连云港等6座客运车站。

徐连高铁开通后，徐州至连云港最快只需要60分钟，比之前节约1个小时，苏北、鲁南地区旅客前往沪宁杭等主要城市的铁路旅行时间将大幅缩短。徐连高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中连云港至乌鲁木齐通道的最东段，也是最后通车段。

杨绍功

“行星合月”怎么“合”？

新华社南京电 春节假期前后，多场行星合月天象上演。10日、14日、17日和19日分别迎来土星、海王星、天王星和火星合月，感兴趣的公众可以在天空中观赏到多场“星月童话”。

什么叫“行星合月”？中科院紫金山天文台科普部主管胡方浩介绍，根据《中国天文年历》的定义，所谓行星合月，是指月球和行星出现地心视赤经相同的时刻。太阳系中的8大行星，大约每个月都会出现一次“合月”现象。视觉上来看，合月之时也是行星与月球比较接近的时候。如果发生合月时，月球和行星的视赤纬也比较接近，地球上部分地区还能看到月掩行星的景象。

除了行星合月，还有恒星合月、行星合恒星、行星合行星等，这些天象中的“合”字都有相同的意思，指相关天体地心视赤经相同。

与行星合月类似，还有个经常被大家提起的名词，行星伴月。只不过伴月不算是天文学名词，只能算作俗称，泛指行星与月球看上去较为接近的现象。几颗行星合月日期较为相近的情况下，夜晚容易看到多星伴月的景象。

具体到2月的几场行星合月，比较适宜观赏的是土星和火星合月。胡方浩提醒，结合月亮、太阳和行星的起落时间，10日土星合月可选在黎明时观看，19日的火星合月则适宜在日落后至上半夜观看。

王珏

印度北部冰川断裂 死亡人数升至14人

新华社新德里电 印度北部北阿肯德邦杰莫利地区警方8日在社交媒体推特上说，救援人员已从北部冰川断裂受灾现场找到14具遇难者遗体，目前仍有160多人失踪。

北阿肯德邦警察总监阿肖克·库马尔说，救援工作正在紧张进行，目前搜救重点集中在被困

一条隧道中的约30名工人。失踪人员大多数是来自比哈尔邦和北方邦的工人，还有一些当地村民。

印度北部北阿肯德邦杰莫利地区7日上午发生冰川断裂，断裂的冰川坠入陶利根加河后导致河流决堤并引发洪水。洪水冲毁了两座水电站和河岸边的部分房屋，约150名正在水电站施工的工人失踪。胡晓明

首批中国疫苗运抵秘鲁



2月7日，工作人员在秘鲁豪尔赫·查韦斯国际机场搬运由中国国药集团生产的新冠疫苗。首批由中国国药集团生产的新冠疫苗当地时间7日晚运抵秘鲁首都利马。

新华

外交部：

中方向53个发展中国家提供疫苗援助

新华社北京电 外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上介绍了中国对外提供疫苗的最新进展。他表示，中方向巴基斯坦等53个发展中国家提供疫苗援助，已经和正在向22个国家出口疫苗。

汪文斌说，中方切实践行习近平主席的重要宣示，在疫苗研发完成并投入使用后，作为全球公共产品，促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。中方向巴基斯坦等53个发展中国家提供疫苗援助，已经和正在向22个国家出口疫苗。

汪文斌说，继向巴基斯坦首个交付援助疫苗后，中方向柬埔寨、老

挝援助的疫苗已分别于7日和8日运抵两国。中方向赤道几内亚援助的一批疫苗将于9日交付启运。中方向秘鲁出口的首批疫苗也已于8日抵达。近日，中方还将陆续向其他国家交付更多疫苗。有关国家政府对中方提供疫苗深表感谢。

“中方将继续同有关国家以不同方式开展疫苗合作，根据需要提供力所能及的支持和帮助，为早日战胜疫情、推动构建人类卫生健康共同体作出实实在在的贡献。”他说。

温馨 孙楠